
4.         Η ΣΥΜΜΑΧΙΚΗ ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΚΑΙ Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΚΗ ΗΤΤΑ ΤΗΣ 

ΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ - Η ΣΥΝΘΗΚΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΙΑΠΩΝΙΑΣ 

 

 Σεπτέμβρης 1942: οι Γερμανοί καθηλώνονται στην πόλη Στάλινγκραντ, 

όπου διεξάγεται μια από τις πιο πολυαίμακτες, αλλά και αποφασιστικές μάχες 

του πολέμου → Στις αρχές του 1943 οι Σοβιετικοί θα νικήσουν. 

 

 Στη Β. Αφρική οι Σύμμαχοι νικούν στο Ελ Αλαμέιν. 
 

 Στον Ειρηνικό οι Αμερικανοί αναχαιτίζουν τους Ιάπωνες. 

 

 

Από την άνοιξη του 1943 ο ρους των επιχειρήσεων αντιστρέφεται προς όφελος 

των Συμμάχων. 

 

 Η αντεπίθεση των Συμμάχων θα οδηγήσει σε διαδοχική συνθηκολόγηση 

της χιτλερικής Γερμανίας και της Ιαπωνίας. 

                            

 Ο Μουσολίνι νικημένος σε όλα τα μέτωπα, θα ανατραπεί στις 25 Ιουλίου 

1943 για να συλληφθεί και να εκτελεστεί από τους Παρτιζάνους (Απρίλιος 

1945). 

 

 Παράλληλα, το καλοκαίρι του 1943 οι Σοβιετικοί απωθούν τους Γερμανούς 

από τα εδάφη τους και το 1944 εισβάλλουν στην Ανατολική Ευρώπη. 

 

 6 Ιουνίου 1944: Απόβαση των Συμμάχων στη Νορμανδία, στις γαλλικές 

ακτές, και συνέχιση της νικηφόρας πορείας προς το Παρίσι 

(απελευθερώθηκε στις 25 Αυγούστου.) 

 

 Το Μάρτιο του 1945 τα αγγλοαμερικανικά στρατεύματα περνούν τον Ρήνο, 

ενώ από την ανατολική Ευρώπη, οι Σοβιετικοί εφορμούν προς τη 

κατεύθυνση του Βερολίνου. 

 

 Συνάντηση δυτικών και Σοβιετικών συμμάχων στον ποταμό Έλβα στις 26 

Απριλίου 1945. 

 

 30 Απριλίου 1945: ο Χίτλερ αυτοκτονεί.  

 

 Ακολουθεί συνθηκολόγηση άνευ όρων της Γερμανίας (8 Μαΐου 1945 από 

τον στρατηγό Γιοντλ). 

 

Προκειμένου να συνθηκολογήσει η Ιαπωνία, που συνέχιζε τον πόλεμο μέχρις 

εσχάτων, οι Αμερικανοί κάνουν χρήση της ατομικής βόμβας στη Χιροσίμα και στο 

Ναγκασάκι (6 και 9 Αυγούστου αντίστοιχα). 



5.         ΤΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΠΟΛΕΜΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑΣ - 

ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ 

 

 Μετά τη λήξη των εχθροπραξιών, μεικτή διεθνής επιτροπή υπό 

την αιγίδα του ΟΗΕ επιφορτίστηκε με τον εντοπισμό και την 

υποδειγματική τιμωρία των ενόχων. 

 

 Στο πλαίσιο αυτό εντάχθηκε η Δίκη της Νυρεμβέργης (μεταξύ 

Ιανουαρίου και Οκτωβρίου 1946) 

                           ↓ 

καταδίκη σε θάνατο των ηγετικών στελεχών, πολιτικών και 

στρατιωτικών, της χιτλερικής Γερμανίας. 

 

 Ως μείζον έγκλημα κατά της ανθρωπότητας χαρακτηρίστηκε η 

προσπάθεια  γενοκτονίας των Εβραίων. 

 Η κατάληψη της Πολωνίας οδήγησε στη δημιουργία γκέτο της 

Βαρσοβίας, όπου συνωστίστηκαν υπό περιορισμό 500.000 

Εβραίοι. 

 Εκατομμύρια άνθρωποι οδηγήθηκαν σε φυσική εξόντωση μετά 

από επώδυνη παραμονή σε γκέτο ή σε στρατόπεδα συγκέντρωσης 

(Άουσβιτς, Τρεμπλίνκα, Νταχάου, Μπέλζετς, Σόμπιμπορ), όπου 

λάμβαναν χώρα μαζικές εκτελέσεις και χρήση δηλητηριωδών 

αερίων. 

 

 

Συνέπειες Β' Παγκοσμίου Πολέμου 

 

 Τεράστιες απώλειες σε ανθρώπινες ζωές (36 εκ. νεκροί, πολλοί από 

τους οποίους άμαχοι). 

 Ανυπολόγιστες υλικές καταστροφές σε παγκόσμια κλίμακα 

(καταστράφηκαν κατοικημένες περιοχές, έργα υποδομής και 

πλουτοπαραγωγικές πηγές). 

 Βαρύ φόρο αίματος πλήρωσαν και οι λαοί της Άπω Ανατολής. 

 Η εικόνα της καταστροφής στη Χιροσίμα και το Ναγκασάκι έμεινε 

χαραγμένη στη συλλογική μνήμη. 

 Μεταβλήθηκε η διεθνής οικονομική ισορροπία προς όφελος των 

χωρών που βρίσκονταν μακριά από το πεδίο των επιχειρήσεων- 

κυρίως των ΗΠΑ. 
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